

# 海口市秀英“迎春杯”篮球赛 15届“村BA” 15载陪伴

文海南日报记者 王黎刚

前不久，贵州“村BA”决赛的视频火出了圈。其实，海南海口也有一项农民篮球赛事可圈可点，那就是海口市秀英“迎春杯”篮球赛。该篮球赛由15个村每年春节期间轮流举办，迄今已经举办了15届，参赛球员累计3300多人次，观众累计50多万人次。



秀英“迎春杯”篮球赛上的花式篮球表演。

本版图片均为资料图



第十五届秀英“迎春杯”篮球赛比赛现场。



第十四届秀英“迎春杯”篮球赛比赛现场。

## 打篮球过大年 从4支球队到15支球队

海口市秀英“迎春杯”篮球赛是海口秀英区、龙华区15个村庄农民过年的体育“大餐”。

这项有年头的比赛是如何诞生的？该项赛事组委会相关负责人陈书传说，海口秀英地区的篮球氛围不错，20世纪60年代就有不少村民喜欢打篮球，有些村庄建了篮球场。其中，滨濂村(现属龙华区)篮球协会于1997年成立，是当时秀英地区最早成立的村级篮球协会。从1997年至2004年，海口秀英区各村之间几乎每周都有小范围举办的篮球赛。这些比赛吸引不少村里的大人小孩观看。“打完球后，大家吃夜宵喝酒聊天时说，我们为何不举办15村之间的篮球赛，这样既能增强村庄的凝聚力，也能丰富村民的文体生活。”陈书传说。

吴鸿海是秀英“迎春杯”篮球赛组委会主任。他回忆说，“趁热打铁”，2005年他组织部分村“两委”负责人和海口市篮球行家坐在一起，讨论举办秀英区篮球赛的可能性。举办新赛事的提议获得了大家的一致赞同，首届比赛2005年正月初三正式打响。那一年，在滨濂村篮球协会的牵头下，滨濂村、滨涯村、秀英村、书场村4个村各派出一支球队参加了“迎春杯”篮球赛。“首届比赛办得很成功，一炮打响，没有参加比赛的村此后踊跃报名参赛。”吴鸿海说。

吴鸿海介绍，之所以将这项赛事称作秀英“迎春杯”篮球赛，是因为参赛的15个村原来都归秀英区管辖，后来因行政区划调整，其中部分村庄改归龙华区管辖。但这15个村的村民同根同源、血脉相连，赛事名称冠以秀英“迎春杯”，能得到15村绝大多数村民的认同。

海口市秀英“迎春杯”篮球赛不允许“外援”参加，参赛队员必须是各村村民。许多15村在省外读书的大学生和务工人员，春节期间返乡除了探亲，还能代表村里参加“迎春杯”篮球赛。这样的赛制让各村球队队员很有归属感，村民参赛、观赛的热情很高。

如今，这项赛事已经攒下了良好的口碑，春节期间，除了拜年，15村村民最重要的事情就是到场观看“迎春杯”篮球赛。据介绍，琼崖纵队老红军符春梅曾连续15年参加比赛开幕式。2019年秀英“迎春杯”篮球赛开赛时，95岁高龄的她是现场年龄最大的球迷。

从2005年至今，滨濂村、书场村、滨涯村、秀英村、水头村、业里村、永庄村、向荣村、周仁村、苍西村、新村、头铺村、苍东村、儒益村、玉沙村15个村庄轮流“坐庄”，每年春节期间承办“迎春杯”篮球赛。

## 多名农家子弟 从球场步入大学参加CUBA

这些年，海南大学体育学院副院长田东见证了多名农家子弟从海口市秀英“迎春杯”篮球赛赛场走进大学校门，并参加CUBA(全国大学生男子篮球联赛)。其中篮球打得最好的当数秀英村的欧舒云。

欧舒云身高1.89米，司职小前锋。他2010年前后在海南中学读书时就很喜欢打篮球，是海中校队主力，曾多次代表秀英村参加秀英“迎春杯”篮球赛。高中毕业后，欧舒云进入海南大学读书，曾作为该校篮球队的一员参加CUBA。

滨濂村40多岁的吴文波是秀英“迎春杯”篮球赛场上的球星，也是参加该项赛事次数比较多的球员。吴文波身高1.82米，毕业于海南师范大学，他弹跳力出众，突破能力强，虽然目前已步入中年，但许多年轻后卫防不住他，其仍是滨濂村篮球队的主要得分手。

海口市秀英“迎春杯”篮球赛曾迎来一名高水平裁判员，他就是现在执法CBA的国际级裁判员汪梅。2018年春节期间，第14届秀英“迎春杯”篮球赛由儒益村承办，汪梅正好携家人在海南过年，他受邀在那届比赛的决赛中担任裁判员。参加决赛的双方分别是苍西村队和滨濂村队，比赛进行得异常激烈，两队球迷也在暗中较劲。以往的比赛，球员或多或少对裁判员的判罚不满时会“嘟囔几句”，这次执法的是国内最优秀的裁判员之一，球员们对判罚几乎没有异议。汪梅赛后说：“真没想到海口一项村级篮球赛事打得热火朝天，球员们水平不低，球迷众多。”

参赛的15支球队水平可以分为几个档次，有时也会此升彼降。早年间，滨濂村队、书场村队和秀英村队3支球队水平相当，互有胜负，这3支球队之间的比赛场面可谓“火花四溅”。这几年，业里村队异军突起，打破了3强独霸的局面，形成了“4强鼎立”的新态势。业里村队球风彪悍，球迷的脾气更是火爆。田东记

得，有一年的比赛在滨濂村举行，业里村队在一场比赛中力克对手，取得了胜利。赛后，“远道而来”的业里村球迷相当兴奋，在比赛场上点燃烟花爆竹庆祝胜利，全然不顾接下来还有比赛要在这块场地上进行。

业里村的球迷敢在客场“撒野”，在自己的主场比赛，他们的气场更强大，加油助威的阵势常让客队难受。

## 远离麻将和斗殴 15村之间的关系变融洽了

秀英“迎春杯”篮球赛举办多年，给15村带来了不少变化。今年60多岁的吴鸿海是土生土长的滨濂村人，他说：“也不怕揭短，以前我们15村之间相互斗殴，年轻人之间大都互不往来，春节期间许多人家传出的是打麻将的声音，篮球赛的举办让许多村民逐渐远离了麻将，各村的青少年手牵手，有了交流沟通。”

陈书传说，由15村各队精英球员组成的15村篮球队，从2011年开始参加海口市篮球联赛，至今从未间断。2015年和2016年，15村组队参加“贺龙杯”中国业余篮球联赛海南赛区比赛，获得了第五名的好成绩。这些年，“迎春杯”篮球赛给15村带来的最直观的变化就是每个村都建成了标准篮球场，有的村的篮球场建得比较高档，四周有5层看台，能坐上千名观众。“之前不少村的篮球场是土场，一场篮球赛打下来，球员和观众身上一身灰。各村轮流承办‘迎春杯’以来，村里更加重视场地建设，不少篮球场‘鸟枪换炮’，从土场、水泥场，再到塑胶场。球员们在塑胶篮球场上打球，更敢做动作，受伤的概率降低了。”陈书传说。

除了举办比赛，组委会还在“迎春杯”篮球赛开幕式等环节增加文艺汇演，以扩大赛事的影响力。

陈书传介绍，2014年和2019年，组委会举办了逢五年或十年推出的文艺汇演晚会。各村共有300多人参加演出，汇演节目在海口广播电视台连续播放3天。2018年，在“迎春杯”篮球赛的承办地儒益村，组委会举办知名书法家和画家书画作品展，增加了赛事的文化味。

篮球毕竟是一项年轻人的运动，人才培养也很重要。为了让15村的年轻人喜欢篮球、打好篮球，组委会每年定期举办夏季篮球培训班，邀请篮球名师为各村的篮球爱好者授课指导。■